

编者按：

今年是中国共产党成立105周年，是“十五五”开局之年。“一起为梦想奋斗、为幸福打拼，把宏伟愿景变成美好现实”的殷殷期盼，激励着石化人奋勇前行。

马年新春将至，石化报社编辑记者认真践行“四力”，奔赴基层一线深入采访。我们走进车间井站、田野荒漠，捕捉奋进身影，定格不凡担当，以有温度的报道书写时代答卷，与万千石化人步履不停，共赴新程。



运河边的“油管家”

本报记者 王典 刘阳 谭先文 毛玉萍

2月8日凌晨4点多，天色未亮，广西石油钦州油库内，油品配送司机陈师傅已完成柴油罐车装车，驱车前往110公里外的平陆运河建设工程现场。他要赶在早上7点前，为近20辆工程车保障供油。

当天夜幕降临，G325国道隐没在夜色中，钦州石油北部湾加油站经理陆冰正在盘库。“明天平陆运河建设现场大概要用10吨油，站里地罐存量不多，来站加油的车辆肯定要排队。”陆冰一边盘算，一边在系统中录入信息，同时跟踪配送车辆连夜装油、随时待命接卸。

陈师傅和陆冰，有着同一个身份——平陆运河建设工程用油保供人员。

从工程第一标段开始，广西石油就全程参与项目油品保供。截至2026年2月8日，广西石油累计向平陆运河建设工程供油近19万吨，占工程总用油量的80%以上。

北部湾站成品油年综合销量超2.8万吨，是平陆运河工程保供的主力军。临近春节，运河现场建设并未减速，重卡运输车穿梭不息，设备安装紧张推进，每日用油达100吨。

“工程方有任何用油需求，只需联系‘油管家’。”业务部经理苏小梅介绍，她口中的“油管家”，是公司专为平陆运河设立的服务管理专班。

3年来，“油管家”24小时响应的服务，让平陆运河实业有限公司业务主管邓国锋印象深刻：“运河工程一直‘加速跑’，不管什么时间联系供油团队，他们都第一时间响应，服务速度和安全质量始终在线。”工期最紧张时，往往很晚才能确定第二天用油计划，有时沟通已近零点，但客户经理总能确保次日清晨6时油罐车准时抵达工地，保障施工不间断。

春节临近，年味渐浓，钦州石油平陆运河油品保供团队依然坚守在岗位，提前做好节日保供准备。平陆运河作为新中国首条贯通江海的运河工程，全长134.2公里，建成后将成为广西及西南地区通往东盟最便捷的海上通道。“能陪着这项工程一起‘奔跑’3年，我们全站员工都觉得无比光荣。”陆冰感慨道。

巴山深处“稳钻人”

本报记者 栗阳 郝春炜 苟润弋 潘景宇
通讯员 全道丰 刘哲 游鸿宇

2月10日，川东北山区晨雾未散，普光205井井场早已响起钻机的轰鸣。

朱川是中原石油工程西南钻井分公司70811ZY钻井队带班队长。此刻，他握着操作杆，双眼紧盯仪表盘，钻杆在地下5000多米的地层中平稳穿梭，速转参数始终稳定在误差0.5转/分钟以内。

“70代表7000米级深井钻机配置，811是我们队伍的专属序号。”朱川顿了顿，目光落在身旁的钻机上，“驾驭这种‘深井利器’，半点儿都马虎不得。”

朱川的“稳”，在巴山蜀水间早已声名远扬。2025年8月，他所在的70811ZY钻井队承担马108-1H井施工，须家河组高硅质、强研磨性的复杂地层，让钻具磨损快、井壁易垮塌，成了挡在面前的“拦路虎”。

朱川凭着一套“三看三控”绝活——看地层数据控钻压、看设备状态控转速、看泥浆性能控排量，配合新型PDC钻头，带领班组一举实现单趟进尺361米，刷新该区块最高纪录。

“朱队操作钻机，就像老司机开山路，再险的路况都能稳稳握住。全队设备故障率，比平均水平低三成。”70811ZY钻井队平台经理唐书选的这句赞叹，道出了大伙儿的心声。

在70726ZY钻井队作业现场，另一番“硬核操作”正在上演：庞大的井架如同长了“双脚”，在“步步式平移”技术加持下，平稳精准地“走”向新井位。

“过去拆解重组井架要十几天，现在两小时就能就位，还大幅降低高空作业风险。”70726ZY钻井队党支部书记苗端阳介绍，这项创新技术可缩短安装周期9天。这位两次拿下集团公司石油工程“最强操作”金牌的技术先锋，不仅自己本领过硬，还带出3名工程师、4名带班队长。

夜色渐浓，井场灯火照亮巴山深处，附近村子偶尔传来零星的爆竹声，与钻机的轰鸣轻轻交织。这片灯火里，藏着许许多多像朱川、苗端阳这样的石油人，他们的坚守，顺着川气出川的管线，无声延续。

策马赴新春 保供显担当



车间“首饰盒” 守护超深井

本报记者 林青青 朱树炜 岳熙博
通讯员 唐文泉 李强

2月9日，记者来到工程院大陆架公司的机加工车间，在一处工作台旁，看到一个木质“首饰盒”，一排排金闪闪的小物件整齐罗列，格外亮眼。

这可不是什么珍贵首饰，而是能适应高温高压环境的尾管固井成套装置关键零件——剪钉。细长的铜棒在高速旋转的机床上完成数道工序，精雕细琢后，变身成一颗颗精致的剪钉。

剪钉在石油井下装备中使用广泛，尺寸不过两三厘米，却有螺纹、光面等多种类型。“别瞧它个头小，却是超深井施工实现精准控制的关键一环。”机加工车间经理袁大勇介绍，剪钉就像深井装备的“安全扣”，安装在尾管悬挂器内部连接处，随装备送入数千米深井，通过井口憋压精准剪断，触发设备坐挂、开孔等核心动作。

剪钉质量直接影响井下作业安全，一旦出现误差，轻则导致设备失灵，重则威胁整口超深井施工安全。“生产剪钉不难，难的是满足超深井的极端要求。”袁大勇说，若要求剪钉在5000米深度、10兆帕压力下断裂，就必须定制化生产，确保未达条件不提前断、达到条件不失效。

作为专精特新“小巨人”和制造业单项冠军企业，大陆架公司专注尾管固井成套装置研发，建立“以极定标”质量管控体系，用远超行业常规的极限参数，保障产品在极端工况下稳定运行，小小剪钉正是这份极致追求的缩影。

在理化实验室，记者看到实验员对每根铜棒随机截取三段做剪切试验，实验员介绍说：“若偏差超过5%，整根铜棒直接报废，必须从源头确保原材料稳定。”精加工环节，技术人员按客户需求精准设计参数、编制程序，经审核后用自动化机床加工；加工好的剪钉放入“首饰盒”分区存放，实现全流程追溯。

剪钉装配前，还需通过专用设备模拟井下环境做剪切测试，实测值与理论测值偏差超10%即整批禁用。“这种‘破坏性’测试，就是要守住质量零缺陷的底线。”车间技能大师、“齐鲁首席技师”熊新荣说，对剪钉质量的极致打磨，正是为了保障超深井施工安全。

充上绿色电 吃上暖心饭

本报记者 段景文 何翔任 于森 赵博 安馨 王鹏华
熊海 通讯员 龚华林 唐浩

2月9日上午，宜昌细雨蒙蒙。卡车司机熊新照如往常一样，驶进湖北石油宜都长江加能站。停车、拔枪、插枪，动作干脆利落，两把充电枪稳稳卡入重卡接口。

他是附近跑水泥运输的重卡司机，每天都会来这里充两次电。等候的间隙，走进“司机之家”冲个热水澡，再到厨房吃口热乎饭，是熊新照奔波路上最享受的片刻。

围坐在一起吃“百桌暖心团圆饭”时，熊新照告诉记者，换电车之前，他开了20多年柴油车，那个时候就选择中国石化。“我和站里的员工都是老朋友了，这里给我的感觉就像家一样，特别温暖。”他说。

像熊新照这样从“油”转“电”的重卡司机不在少数。瞄准绿色物流发展机遇，湖北石油在宜昌打造了三条“重卡充电走廊”，基本覆盖磷矿石、沙石料、水泥等原料从矿区运往工业园区和港口码头的主要通道。

从宜都长江加能站出发，驱车向南约一小时，记者来到中国石化宜都梅子园超充站。站内两排重卡正同时充电，还有新的卡车源源不断地驶入。重卡车头与半挂之间，一个超大的黑色长方体便是车辆电池——一次充满所需电量，相当于普通小轿车的10倍。而在梅子园站，重卡满电仅需45分钟，可续航300公里。

往返于矿山与码头的水泥运输车队，正是看中这样高效便捷的充电服务，成为梅子园超充站的常客。该车队42辆车已全部更换为电动重卡，如今每天凌晨会有专人驾车到站内集中充电，司机们则在中午时段进行补充充电。“换成电动重卡后，我们每年能节省能耗成本约400万元。”车队负责人曾玉联介绍道，“明年，我们还计划再投运10辆电动重卡。”

截至目前，湖北石油已投运30座像梅子园这样 的重卡超充站，初步构建起覆盖关键货运通道的一体化充电服务网络。谈及下一步规划，湖北宜昌宜都石油经理、党支部书记谢玉云信心满满：“我们要在矿山和水泥运输路线上至少再建3座重卡充电站，为二次创业蹚出一条宜都路径。”



2月10日，塔克拉玛干沙漠深处的顺北油气田朔风凛冽。新春万家团圆时，采油工李海秋、王宏涛夫妻俩选择坚守在偏远井站，以岗为家、默默守护能源生产一线。图为夫妻二人在井场仔细观察、分析刚采集到的油样。李学仁 摄



▲2月9日，在工程院大陆架公司智能工厂机加工车间，技能人员在高端数控机床前，精细调整超深井固井装备零件制造细节，全力保障产品高精度、高质量。本报记者 岳熙博 摄

▲卧羊台村位于河北省蔚县东北部山区，距离县城近40公里，是石家庄炼化的结对帮扶村。2月1日，山区气温已接近零下20摄氏度，但村委会前的广场上却热闹非凡。图为石家庄炼化公益志愿者为村民送上年节慰问品和春联。本报记者 苏斌 摄



2月2日，广东肇庆石油康州南加能站“情暖驿站·满爱回家”公益活动活动现场，“铁骑大军”正有序排队，享受“免费加满一箱油”的暖心服务。图为返乡摩骑车主主难掩归家的喜悦，对着镜头竖起了大拇指。本报记者 刘阳 摄



2月7日，在湖北石油恩施宣恩椒园加能站的春运爱心服务台，身着民族服饰的员工为过往司乘人员递上姜茶，用一杯热饮驱散旅途寒意，也传递着石化人对归家者的温暖祝福。本报记者 王鹏华 摄